

「JENESYS2022」中日企业线上研讨会

1. 线上交流概要

【目的】

本活动的主题为“以可再生能源为支点的绿色能源产业与地方经济社会发展”，通过邀请日中企业界人士共同讨论解决日中共通课题，加深两国参加者的相互理解。

【参加者】中国企业家俱乐部会员 16 名

日本企业及政府相关人员 11 名

【日程】

日期 地区	内容	参加者的提问和反应（参加者的实际人数）
3月16日 东京都	<p>【关于主题的报告、交换意见】</p> <p>① JENESYS 项目主旨说明</p> <p>② 日中代表致辞</p> <p>③ 日方代表发言</p> <p>1. 导引：日本的能源状况及产业界的举措介绍</p> <p>2. 议题①：利用以可再生能源为支点的绿色能源产业激发地方经济活力</p> <p>3. 议题②：追求 SGDs 和 ESG 最终是否可以创造利润</p> <p>④ 日方答疑</p> <p>⑤ 中方代表发言</p> <p>1. 中国能源概况与新奥在清洁能源和碳中和方面的思考和探索</p> <p>2. 氢能产业的思考</p> <p>3. 松下的氢能燃料电池项目介绍</p> <p>⑥ 中方答疑</p> <p>⑦ 自由讨论</p> <p>⑧ 日中双方代表总结</p>	<p>参加者提出了许多问题：“氢能燃料方面的商业模式是如何构建的”“有没有推广使用氢能燃料的政策”“在多国企业中，要如何促进跨国跨地区的绿色能源发展”“欧美和日本等国家都计划在 2050 年实现净零碳排放，但中国的目标是 2060 年。请问对此有何看法”“社会要求企业进行环保生产，但又期待企业能够提供廉价商品，中国企业是否也面临着这样进退两难的局面呢”“在推广可再生能源时所遇到的问题是什么”……就企业采取的举措和作为一名企业家的思考方式等方面交换了意见。</p> <p>最后日中代表均表示，本次意见交换气氛活跃，是一个很有意义的交流。</p> <p>（参加者：中方 16 名，日方 11 名）</p>

2. 照片



3. 中方参加者感想（摘选）

- ◆感谢参会日方团体的高度重视。希望今后能继续深化交流深化务实合作，为我们日中双方的会员企业提供独一无二的高品质服务。
- ◆这次交流给我印象深刻的是氢能的有关推广举措。我发现双方的与会人士都非常关注净零碳排放，都在加大这方面的投入，努力解决环保问题，而且在此过程中存在着许多很好的商业机会。而且还了解到在 ESG 即环境、社会和公司治理方面，我们都有各自的实践方法。
- ◆这次交流让我受益很多，学到了很多日方在 ESG 方面的经验。其中印象最深刻的是自由讨论环节。希望今后能继续举办类似的交流活动。

4. 日方参加者感想（摘选）

- ◆这次我了解到中国的最新能源概况，特别是有关氢能方面的详细举措，让我受益良多。此外，我觉得这样的交流机会能加深日中两国之间的友好关系，今后应继续举办更多类似活动。
- ◆此前我一直认为中国经济正在快速发展，环保方面的意识和绿色能源的发展还在后头。但是，在交流中令我吃惊的是中国在可再生能源和氢能的推广方面都非常积极，出乎了我的预料。
- ◆在这次活动中，我最感兴趣的是无论议题深浅，日中参加者都以企业人应有的态度和思考方式对待。
- ◆活动结束后，我从其他参加者处了解到，中方也和我们一样是企业人，各自都面临着同样的问题。我觉得人们往往会以“中国”这个词去抽象地思考国家与国家之间的问题，但在实际对话中，却被当成了两个相比对象谈论，很有意义。

5. 参加者的对外宣传、新闻报道等

无

实施团体：公益财团法人日中友好会馆